

# Budapest

# GYOMA-ENDRŐD

# VIDÉKE

Szerkesztőség és kiadóhatal: NÁDUDVARY M.  
könyvkereskedésében GYOMA. Telefonszám: 15.

ELŐFIZETÉSI ÁR egy negyedévre 26.000 K,  
Amerikába 1 évre 2 dollár. Megjelenik vasárnap.

Keresztény, politikai-, társadalmi- és közgazdasági hetilap.

## Karácsony.

A keresztény világnak csodálatosan nagy, fénséges emléktünetei vannak. Nincsen emberi elme, mely a komor gyászok setét színével beárnyékolta Nagypéntekhez hasonlatos el tudna képzelni, mikor a világtörténelem legnagyobb tragédiája játszódott le ott a Golgotán, — és nincsen emberi agy, mely nagyszerűbb és fénségebb jelenetet maga elé tudná állítani, — mint ami círénei Simon sziklakoporsójánál történt ama Husvétnek ünnepe, holott a halál vonaglott a feltámadást és életet adó Krisztusnak lábai alatt!

Am míg Nagypéntek és Husvét a keresztény hitnek lelkeket megrázó vagy diadalmas boldogságban uszó ünnepei: — Karácsony a krisztusi szeretetnek, sőt Általa az örök isteni szeretetnek bújját ünnepe, mikor a szeretet arany szálaival kapcsolatik egybe a föld és az ég, mert úgy hirdette vala az angyali kar a mennyei himnusz: „Dicsőség a magasságban Istennek, béke és békesség legyen földön em-

bereknek és jóakarát minden nemzet-ségnek!”

És űli a szeretet ünnepe egy szeretetlen világ, — a béke és földre-szállásának nagy évfordulóján a boldog béke Nőének galambja, mely repdes a háborgó vizek felett s nem talál magának pihentető nyugalmat, — az akarat pedig messze költözött a föld népeitől, hol egyik oldalon bünnel szerzett szákmányaitak rettegve és remegve őrző nagy és kínzantbeli hatalmasságok vannak, a másik oldalon pedig szent határiban megszabdalt, ételül mezei vadaknak odavetett, dicsőségnek fénylő magasságiról a meggyalázottságnak mélységeire letapodott népeknek milliói vergődnek!

Óh sziv, mikor leszesz te már egyszer édes otthona az isteni szeretetnek, holott megérezted a testvért mindenki, — óh föld, mikor leszesz te már egyszer termő talaja a legdrágább karácsonyi mennyei ajándéknak, az áldott béke és békességnek, holott ennek kalásza hoznak hatvan és százannyi magot, — és világ, mikor leszesz te

már egyszer olyan földre szakadt darabja a mennynek, hol a szeretet és béke és csokolgatják egymást?!

Gyoma község népe imádkozz és dolgozz, élj és munkálkodj szeretetben szeretetért, nagyon boldog szent Karácsony ünnepeért!

Harsányi Pál  
esperes.

## IRODALOM

### Halványuló gyöngyök.

Irtá: GYÖRY KÁLMÁN.

A hars véres harc volt. Rigómező fűves terét ezuttal magyar vér festette pirosra pazar gazdagon. A vert magyar sereg busult, romjai szétszárnyaltak — ha tudtak... jött a leggyászosabb dolog: szelgett magyar foglyok kiszélesbe — azután utnak indítása szomorú, fényes Sztambul felé... de csak a főbb, jobb ruhájú foglyok részesültek ebben a keserű kintűzetésben; a hitványabbakat ott adták el kapzsi kalmároknak rabszolgai munkára, vagy ha késtek a kalmárok, a szerencsétlen foglyoknak ledőzött örökre — sorra ölték őket.

Cifra ruhája, magas turbánu janicsár

## TARCA.

### Sárika karácsonya.

Irtá: MOHAR ISTVÁN.

A hold lefagyott az égről, mint egy félig kinyitott nagy, sárga szem. Csak egy pillanatra, aztán bezárult hideg visszahuzódással: éjszini felhők zárták le, fagyos szempillák. Fent a szelek metsző nekizugással porolták körül egyre tömörebbé a legelő ködfüggönyt.

A következő percben az ég kiszakadt párnája teleöntötte sűrű hó-tallal a szél fútytós jökevé, mely megrekte az, mint forró kását és lecsapta a föld dermedt, karácsonyi terítékére. — Sűrűn csapongott a hó Karácsony éjszakáján, égető, csikorgó kavragással...

A kis város lámpái pislogva bontották sárga hajukat az éj gyszakalpjába, mint karikászemű, fáradt tündérek. A tárgyakból kifolyt szurok ráomlott az utcákra, melyek a gyér lámpafoltok alatt némán fekdűtek bele a havas éjszakába, mint egy végtelen, átomadó, puha ágyba.

Mélyen kihaltak, némának látszott ez a hóba-éjbesüppedt városka, akár egy kevesgyertyájú, főlbevesző, fekete koporsó. — Nem esed. A hőmérő higanyai erősen csodta a fagypontra alá nyulni, hogy még az ebet is kegyetlenség kiűzni a borotva-

elő, hólegyezős hidegbe; meg hiszen Karácsony van. A Megváltó születésnapja, az emberiség öröminnepe. Most mindenkit, kiest, nagyot, kinek csak egy hozzátartozója van is, összehív a szeretet és szegény ügy, mint gazdag megfog magának, akár egy öklömyei részt az egyetemes örömből — gyertyák fénye mellett, fényfólyában.

Milyen jó is a Karácsony estélyen azokkal, akiket szeretünk és akik szeretnek együtt lenni meleg, simogató egybeolvadás. Egy a viaszfényes árnyékában egy percre kihullani az életből és a gondra tarka selyemkendőt dobni, mely színes virágokkal és rózsás színekkel teríti be a leket s a szeretet ezer Betlehem felő intó csillagával, — az örök élet hozsánás ünnepe...

Most az egyik utcacsarkon halk lépteket kapott fel a szél. — Egy árnyék tipegett bukácsolva a ködben-hóban s amint rálepett a sarki lámpa üstökére, halványan dobt rá az szöke fűrtjeit s beszötte aranyzálaival, mint szentképet a glória. — Egy kisleány volt, egy szípgó, könnyeszemű kisleány. — Nektámaszkodott a lámpának, bujva a szél elől, az meg ráhajolt gyengéden, némán.

Hideg testét elnyitott, foltos, sokszínű vászonruhácska ölelte. Két kis lába megmegrögzött a rákigyózott könnyű rongyok alatt s felemás, ócska papucsokba gémbe-

redett. Félmeztelen, lízas karjaival egy kendődarabot szorított kis vállára.

Szembénezt a lámpával. Arcoskájára rióregedett gyermekese s szemé alka keserű karikák fagytak. Apró, líza ajka meg-megrándult szomorú, sirnikész rángással. A kis, gömbölyi arcot eszias, szén-sötét fűrtök eszokolgatták körül félve, óva a téltől. S a két szemé, a két ébvesző szemé. Mint távol, sötétítő tükrébe fagyott fel-felnyúló lidéres csillagok, úgy mélyültek elő arcá mélyből. Majd hirtelen megváltásedtek, megfényesedtek. Mélyen a szél aljáról feltört könnyek bugyintak át rajtuk és oszilgó, gördülő bárdzárdak estek a hóba, meleg befurudással. Derméd kezével felfogta őket, karját a szeméhez szorította, azután megindult. Ahogy tántorgott fölfelé az uccán egyedül, diderege: az éles karácsonyi szél cibálta ócska rongyait és arenlavagdosza százegegyű, fehér hólegyezőjével.

Sárika pedig -- mert így hívták az istenadtt -- csak haladt tovább, szivecskéjében bánatkésekkal, tüpege-topogva, összeszorított fogakkal, Karácsony szent, megváltó éjszakájába.

Kivilágított ablakok előtt dideregett el. A fényes táblák dörvirágain keresztül zsolótarhangok szűrődtek a decemberi eszokgásba, — állítatós, remegő elhálással. Megállt és lefagyott. Szivecskéjében

katonák megkezdtek hát a munkát... Gergely diák a for végén húzódott meg hervasztó reszketéssel... nem a maga hitvány életét sajnálta vala, de a nemes esilgő gyöngyöket, miket szerelmes párja, Orszábet ékes leányzó adott át neki talizmánul...

Ha messze jár gyigelmed, Gergely diák — szolt hervadtan a lány — e gyöngyöket tekintse meg és míg az fénylen fog, addig szerelmem is hű és mocskatlan lézen; grizze meg hát mint a két szemét... Igy — és most e kincs veszendőben van, Gergely diák alá lógatta hosszú, csapzott-fürtű bus fejét... már nem messze voltak a fosztogató hiénák s ekkor Gergely diák hideg, szintelen arca felragyogott, meg van, a gyöngyöket megmarta, gyors, elszánt akaratul felhasította kardjával bokán felül a vastag húst és vérző, égő-fájó sebébe belenyomta a bőr alá a szerelme drága gyöngyöit s mire a hiúz-képű vad janicsár odacart: egy elszánt magyart talált, ki keserű daccal néz a bizonyítatlan jövőbe.

A héttoronny, mely, nedves kazamatáira lefeküdt a nagy, félelmetes éjszaka, kint vihar dühöngött, a tenger bösz hullámai vadul verdestek a börtönök vastag falait, a sziklára épített írgalmtalan börtönvár szinte ingott, reoeggett, Gergely diák a szük odú zugába húzódott, hallgatta a tenger zúgását, haragvó táncolást veszett haboknak, de a sóhajok még borzalmassabbak, amik ott sűrűnk, zokognak a börtönök falai között; talán elemészdött magyar rabok lelkei járnak nyugtalanul, felállt, mert a fagyasztó nedvesség felszivódott már végig ruháján át a testébe, meg undok férék méskáltak rajta; leverte őket, kinyegesedett és pár lépést próbált tenni, de hajh! roskadtan dőlt a falnak, sebe kegyetlenül fáj, érezte a csizmán át, hogy dagadt a lába és nedves a leorsogott sok-sok vértől; Rigómezőtől szomorú, fényes Sztambulig folyt a csizmába, a kegyetlen hosszú gyaloglás alatt,

haj, hej! nyoszörgött fel Gergely diák: a gyöngyökre gondolt és fájdalomtól elgyötört arcára isteni mosoly varázsolta a szerelmem...

Arra eszmélt, hogy egy kerek nyilvánson igen halványan fény szűrődik át és a tenger se zug már olyan félelmetesen, tehát nappal van, gondolta el Gergely diák és a vihar is elcsendesedett, de ez a halálcsend még jobban bántotta; szomorú nyoszörögések sirtak a felébe és tempa zokogások. Kik sirtok itt? — szolt riadtan, de nem jött felelet, lehajolt, összegörnyedt, mert a sebében gyötörnő kopácsolt a kinkok pokoli tüze... lehuzta a csizmát, felpiszkálta a gennyves sebet és a gyöngyöket kiszedte, és ha van még tengeribb fájdalom és ha van pokolibb égése maró sebek: az mind hitvány semmi ahhoz, ahogy a gyöngyök ragyogtak, tündököltek a szomorú félhomályban... Óh szép, ékes szerelmem, Orszábetem, szüögött halkan Gergely diák és csokolgatta a sebe vértől szennyes drága gyöngyöket... De a seb fáj tovább — csak egy kis víz volna, hogy kimosás és bekothetné megárszult himzett inge szakadt darabjával... a kerek nyilvánsem volt magasan, el lehet érni; kivül szeg Mármara tenger hajbai se lehetnek mélyen, hisz ott susognak, mormolnak a méteres falon túl...

Gergely diák lépte a zsinórt felett dolmányáról, jó hosszú volt, rákötötte a csizmára erősen, aztán kidugta nagy ügyvel-bajjal a nyilvánson, a zsinórt bocsátotta addig, míg gondolta, hogy vizeit ért a csizma, a tenger susogó hajbait. Várt egy kis ideig, aztán behuzta a csizmát, víz volt benne csakugyan, annyi, amennyi elég lesz... és mosni kezdte a sebet a sóz tengerrel... és irtázatos sötétség szakadt a szemére, az agyára a nagy, kibírhatalmú kinkok miatt, mintha mézsáros taglóval verték volna föbe; megtárogdott, mert a sóz víz marta, csipste, hasogtatta a sebet... sokáig ordított Gergely diák, inge sokáig, de nem jött senki, fájdalom feltörő hangját elnyeltek a nehéz börtönfalak és a felmorajló tenger hullámok... Sokáig tartott ez így; de hogy aztán

széles, világos, fekete és Orszábetre gondolt, bhalkultak a kinkok; nyugodtabb lett; úgy-vélte, hogy innen, a kilindfős poklából lézen meg szabadulás, diés-boldog kikelés és tenger messzeségük ködön át is látta szinte, hogy Orszábet leány, a rokonok, atyafiak gyűjtik vala már össze a nehéz, csengő aranyakat, mikkel kiváltják Gergely diákot... az idő telik-mulik, de azért majd meg lesz; szép fiatalasága igaz hogy meg fog hitványulni egy kissé, deli természet is megtrontja gy'kos odú, de nem baj; csak a gyöngyök ragyogjanak, tündököljenek hervadozó szemiei előtt, himzett ingéből letépett egy darabot és a sebet bekothtözte, aztán a falból kipiszkált nagy nehezen egy darab követ: oda rejtette be a gyöngyöket...

Az idő azonban telt, szállt ha kionsan is, talán évekre is nőttek a keserves hónapok, Gergely diák egyre fogyott a kenyéren és vizen, mit hetenként dobott be a gyaar kutának a börtönör, már lelkét is alig tudta kiröpíteni a magyar tájak felé, csüggedten tört meg benne a hit, bizalom, a sebe már begyógyult valahogy, de más baj támadt; szuró kinyást érzett a mellében és gyilkos késődféleket a szive táján... a tudóm, a szivem... mormolta szakgatottan Gergely diák... és kivette a gyöngyöket, hogy azok ragyogásától új élet, szines tavasz költözött a szivébe... de mi az szót, riadt fel megütődve, a szemeknek van baja tán? hisz a gyöngyök halványulnak! dörzsolgötte a szemét, a gyöngyöket, de úgy látta, hogy nem mosolyognak azok többé... halványulnak, egyre halványulnak, zokogta hosszsan, Orszábet leány másra vetette ékes szeme szép sugarát... és fellélt Gergely diák, reszkette tett egy pár lépést, aztán elvágódott; szájból habos vér tört ki, a megszokadt élet utolsó vérszeppjei...

Mikor a nehéz váltásdajját hozó két tisztas magyar ur lement a híres, szomorú héttoronny börtönébe, Gergely diák már meg volt halva; mellette ragyogtak-csillogtak a gyöngyök, csak a szegény Gergely diák egyre romló, lassan vakuló szemiei látták azokat haloványulnak...

apró harangok suttogtak a szent hangok hallatára. Imádságos templomba képzelte magát és összetette fagyos kaesóit. — Aztán összeszedte didergő, elhagyó kis eréjét, felkapaszkodott az egyik alulpárkányra és benézett egy pillanatra. — Csodálatos látott. Magas, tetőig érő fenyőfa szokott fel a szoba sarkábar, eze gyertyásan esilogva. Körülte boldogságtól sugárzó gyermekek tündeltek és áhítatosan énekeltek, imára kulesolt kezekkel. Távollab szerető össemosolygással egy nő és egy férfi állott. Most elhalt az ének, Sárka visszahanyatlott a hóba. — Vézna testébe a hideg ezer fájdalom égette, sziveseké halálisan összorult. — Keservesen felzokogott: „Édes Istenkém! Hát a földön mindenki boldog, hát mindenkit meglátogatsz a te szent szüléted napján!... Csupán engem nem vettél észre. Hát csak én vagyok az árva, kihez senkinek egy szerető szava, egy meleg esőka ninesen?!... Hát miért engeded, hogy egyedül én szenvedjek, hogy egyedül én haljak meg!”

Az édesapjára gondolt, kit már nem ismerhetett, de akinek a nevét minden este és reggel imába foglalta szerető édesanyja karjában... — Eszébe jutott a legutolsó Karácsony... mikor ott a kis földes szobában, egy fenyőfát és két gyertya-zal szent melegében édesanyja a született Jézusról mesélt sok kedves, szép mesét. — Akkor

abban a kis szobában nem volt hujja a boldogságnak. Minden csupa szeretetté, csupa imává változott... a halvány falak... a kopott ágy... a szürke asztal... minden, minden. És hogy öleltek, hogy szerették egymást!

De jaj, egy szomorú napon sötét emberek jöttek és ódányját az ágyról a koporsóba tették. — És elvitték. Elvitték őt is könyörtelenül, — örökre...

S minden, minden árvasága, fájdalma most ott sirt, ott zokogott Karácsony éjszakáján, a fényes ablakok alatt.

Remegő lábaira állott és tovább botorkált, szembe a széelle. — A hideget már nem is érezte. De a szive fáj, halálos fájdalommal.

A templom elé ért, mely jóságosnán folyt bele az éjszakába. — Megmerített testét átvonta az oszlopasarnok s a hirtelen termett néma esendben szent megadással rogyott oda a templom ajtajába. Kialudt, könnyesapós szeméit még utóljára felemelte, fel a végtelenségbe... tele imával, tele megnyugvással.

És ime, édes melegség simogatta át a testét s mennyei harangok zúgását hallotta. Valami különös fényesség derengett köréje, előbb halványan, aztán mind fényesebben, mind melegében. Fényesség, mely először csak őt magát ölelte át, majd lassan ráfolyt a közeli dolgokra, körülfonta

az egész templomot és vakító égergerő oszloppá tornyosodott.

Szerető, láthatatlan karok simogatták az arcát s lassan emelték fölfelé, a csillagok felé.

Sárka meg ijedten tekintgetett körül, összekulesolt, egyre felengedő kaesóit a keblére szorította. — Olyan szent, megnyugtató érzés járt át vadul dobogó szivecskéjét, hogy lassu, megbékélő zokogással a még megmaradt könyveit is elsírta.

Ragyogó esilagok suhantak el mellette, ismeretlen, boldog világok. — A fényesség meg nőtton-nőtt, mint tenger felé futó, széles aranyfolyam s tönjénes illatok szálltak a szivébe.

Még pár rohanó pillanat, egy-két új csilag... és egy végtelen aranykap előtt találta magát. — Bentről halk, földöntuli melódiák ütdöttek ki, lelket csokoló, szent kisci várgással.

Ott állt a Mennyország kapujában, melynek mérhetetlen szárnjai most egyszerre táruáltak kétfelé. Szent Péter nyitott ajtót, főhefére ünnepi ruhában.

Sárka csak állt a kitárt küszöbön, megkövülve a bámulattól, mint egy eltövedt, szepögő bárnika. Körülnézni sem mert, a szemét becsukta. De jaj, így is annyit, annyi szépet látott, hogy felindult kis szive alig-alig bírta. — Egy végtelenbehajló palotának szikrizó, esilagboltozatú belseje

## Krónika.

Csingi-lingi, csingi-lingi,  
Megérkezett a Jézuska,  
Karácsonyfa, füge, narancs  
Bádogkard és bodzapuska.

Aki magát jól viselto,  
Lesz annak most hó ajándék,  
Mindez pedig valóság lesz  
Nem pedig jámbor szándék.

Dobozzeni Bandi így kap  
Csokládát autóbá,  
Ami ritka vándorutján  
Megszopogat hóba-hóba.

Lejárnérót kap Wagner Marci;  
Olvadáskor mint egy nagy tó  
A gyomai bent járda  
Legyén itt-ott meguszható.

A gyomai Nőegyletnek  
Sok tobolat, drágát, szepet,  
Az igaz, hogy szük mederben  
Fehér babakelengyékét.

Wéber Károly visszanyeri  
A földi jót és az ógit,  
Ott látja a karácsonyfán  
A beszélőképességét.

Biró János mesterünknek  
Sima hangu szabószámlát,  
Hol fizetség gondolata  
S reményteljes vágya száll át.

Kap a közsgöt két jó markos  
Ugynevezett utász embert  
S ölsepri az átjárókon  
Mit a Végzet odarendelt.

Nádudvary Mihálynak is  
Hoz a Jézus egy szép nyomdát  
S ezzel együtt elveto a  
Pénzkérdések minden gonját.

Mert annyit nyom s ahogy akar  
Es én mégis tartok tőle:  
Hogy csak karácsonyi álom  
Es semmi sem lesz belőle ...

— ó.

lebegett előtte, mely ezer színes fálal  
oszlott ezer részre és mégis egyetlen, be-  
láthatatlan, glóriás teremő ölekezett.

A Mennyben is a Megváltó születését  
űnnepelték. — A hófehér ruhájú, szárnyas  
angyalok kara a mennyi karácsonyfa köré  
serogelve, ezüstharanghangban zengett  
örömdalokat. Középtűt űlt az Ur gyémánt-  
trónusán s világotkat teremő szemé örök  
szerezzetelt pihenti gyermekien.

Mikor Sárkía belépett, az ének elűlt.  
Hosszu, szárnyas sorfal nyílt előtte és  
minden szem rásimult, megannyi testvérő  
őles. Ebben a pompás ryogásban hirtelen  
szégyenkezeve jutottak eszöbe elnyűtt  
rongyai s kétségbeesetten nézte végig  
magát. De esodák esodája! Ugyanaz a  
fehér ruha teremt a testén és vakító szárny  
a vállaira, mint a többi angyalokéi. Tele  
hálával, boldogan sőhajtott fel. Mindenki  
egyszerre őlelte magához, minden ajkál  
felje esendűlt és hangos hoszánnával  
víték az zsálmolyhoz.

Az Ur felemelkedett fényes trónu-  
sáról, karja mozgása esendet paranesolt.  
Magához vona Sárkítát, homlokára oda-  
esőlköta az örök szeretet esőkját és szölli:

"Gyermekek! Az Isten nem feled-  
kezik meg azokról, kik őt szeretik ...  
Bízál bennem s a te hited megtartott

## Gyermekeknek.

### Gyurika karácsonya.

Írta: Dr. Halmos Andor.

A kis Gyurika nagyon beteg volt.  
Fehér ágycáskájában pihene ő maga  
is oly fehérnek látszott, mint az a  
kis ágycáska, melyben fekűdt mint az  
észak virága, melynek szirmai hulló  
hópelyhekhez hasonlítottak. Fekete,  
lágú hajfürtjei rendületlenül omlottak  
szét a kis selyem párnán vállain. Kis  
keble pihgett, mint a fáradt madáré,  
csak szemecskéi, azok a fekete szép  
szemek ragyogtak lázas fényvel. A  
gyomai egyetlen gyermeke ágycánál űlt  
s a bánatos anyai szemek, melyekben  
olt vibrált a mély mérhetetlen fájda-  
lom, magnetikus sugaraival simogatták  
lágyan, édesen a hervadó virágot a  
család legféltettebb kincsét, a szűlők  
minden reményességét és boldogságát.

Anyuskám szölt a pici baba, mi-  
kor lesz karácsony esteje?

Na flascám! Haza jön a te jó  
apuskád, akkor fogunk mindhármán  
imádkozni, s imádkozásunk közepette  
megjön a kis Jézuska, s ő hoz neked  
karácsonyfát, sok-sok ajándékot, kar-  
dot, trombitát, puskát, lovat és kis  
vonatot.

Ezek mind a tiéd lesznek, de  
mamus csak akkor adja oda neked  
játsszani a sok szép holmit, ha te nem  
beszelsz, beveszed a gyógyszer-t  
szépen fogsz aludni. Most pedig hall-  
gass, mondd nekem mesét.

Mesét mondsz anyuskám és mi-  
röl? A havasi tündérekröl, akik a jég-  
palotákban laknak?

Igen, Gyuszikám, a szép tündé-  
rekröl és a jó pásztorfiúról.

tegedet ... Fogadd hát tőlem, Atyádtól a  
neked szánt karácsonyi ajándékot. Ime  
visszadom néked a te szűleidet és tied a  
Mennyeknek országa!

Sárkía öröme felsokított, leborult az  
Ur elé, hogy láb őt esőkolja ... Mire ismét  
feltekintett, az ődesapja és ődesanyja szű-  
lött felje angyali szárnyakon. Hangos  
örömközzéssel rohant feljűk. Mindhármán  
egy földöntűli, örökkéartó őlesben for-  
tak össze ...

Mint millió ezüst harang zűgása har-  
sant fel a boldog, angyali harmona. Az  
Egek Ura, a hatalmas Isten pedig köny-  
nyeket morzsolt szét szemében.

Másnap, mikor a városka kibűjt éjjeli  
kődköpenyéből, az arrajárók a templom  
ajtájában egy tündelő, rongyosruhájú, meg-  
fagyott kislányt találtak. Milyen alvó sze-  
meire almodó szempillák hajoltak; göndör,  
szőnfekete haját hó takarta; összefagyott,  
apró szájaeskája mosolyra kéklűt.

"Szegény, szegény kis apróság ...",  
szánakoztak rajta és mindenki ejtett érte  
egy meleg, szivbűjvő könnyet.

Nem tudták, hát honnét is tudhatták  
volna, hogy ennek a megfagyott kis árva-  
nak volt a legszebb, a legszűbb Kará-  
csonya.

Anyuskám, de nagyon fáj itt és  
a kis fejem, inkább dalolj valamit,  
tudod azt, amit oly sokszor daloltál!

— Igen, kicsikém, dalolok is, s a  
szemei meglettek keserű könnyekkel...  
Elment egyszer a cirmos cicánk sé-  
tálni ...

— Anyuskám, te sírsz és miért?

Ne beszélj Gyurikám, aludj szé-  
pen, mert a kised Jézus nem hoz  
semmit, hogy ha te beszélgetsz. A  
Jézuska haragudni fog, ha a kis Gyu-  
rika beszélget és nem engedelmeskedik  
anyuskának.

— Hát Lacit szereti a Jézuska?  
Szereti, ha jó!

Igen, ő jó és a Jézus neki még-  
sem hoz semmit. Az apuskája mondta  
tudod, az őt Pista bácsi, ő morda  
hogy a szegénynek a Jézuska nem  
hoz semmit. Gyurikám ne beszélj! A  
doktor bácsi ismét kiabálni fog.

— Laci szegény, ő róla a kis  
Jézus e feledkezik. Igaz, anyuskám, ha  
a jó kis gyermekek meghalnak az  
égbe szállnak és angyalkákká lesznek...  
En úgy szeretnek kis angyal lenni,  
egy szeretnek rőpkűdni a többi an-  
gyalkákkal, s aztán visszajönni hoz-  
zatok. Megcsókálnálak téged és az én  
jó apuskámat és ismét visszarepűlnék  
a kis angyalsereghez.

A beteg Gyurika elfáradt, kime-  
rűlt s bűgyadtan hanyatlott vissza a  
selyem párnácskára, lecsukódtak sze-  
mei s elaludt. A szobában mély esűnd  
volt, kívül valami lágú melódia hang-  
zott majd az ablak kinyíllott, s köny-  
nyű lebbenéssel egy olyan fekete  
szemű selyem fűrtű kis angyal repűlt  
be, mint a kis Gyurika, csak ebben  
különbözött tőle, hogy fehér szár-  
nyacsók voltak.

Gyurika nagy gyönyörrel nézett  
reá ... A kis angyal az alvó kis  
fiút átölelte, megcsókolta s felűbe  
sugta: "Gyurika, kis testvére, eljűsz-e  
velem repkedni a levegűbe, eljűsz-e  
a mennyországba, ahol mi olyan  
boldogok vagyunk, mindig csak táncolunk,  
játsszozunk, nevetünk, ahol őly sok  
szép és jó vár reád, eljűsz-e Gyurika!"

S mintha varázshatalom hatotta  
volna át a beteg kis fiút, fölkel ágya-  
ból, érezte, hogy boldog lesz, érezte  
és tudta, hogy a kis angyal őt őly  
helyre viszi, ahol örűks boldogság  
és vigság lesz osztályrésze; ahol nem  
lesz beteg, s ahol igen-igen jól fogja  
magát érezni azok között az angyal-  
kák között, akikröl az apus tegnap  
mesélt neki, akikröl a mamus őly szé-  
pen dalolt, s akikhez imádkozott a  
szegény Laci, a Pista bácsi kis fia,  
az a kis árva, akinek már nincsen  
mamája, akinek a papája már igen-  
igen őreg, s nem bír dolgozni. Kezet  
fogva kirepűlt a két kis angyal a  
szobából, szálltak föl-föl a magasba.  
A házak, a városok és favak mind  
eltűndeztek, a zord, zűmzárás tálé-  
kok mindinkább egy-egy edenterkez  
hasonló tálék váltotta föl. Fölűttak  
aranyos szűlű felhű oszolt.

Gyurika, kis angyaltestvér, elfáradtál-e? Nézd álljunk e felhőre s majd tova visz az minket!

A két kis angyal ráült az aranyos szélű bárányfelhőre, mely villámgörnyen repült föl-fel, míg egyszer megállott egy aranykapus palota előtt. Az angyalka bekopogott a kapun sok-sok kis angyal jött üdvözölni az új testvérkét, a jó Gyurikát, körülfigyelték, táncoltak, daloltak, hogy fölvidítsák s kedvessé tegyék előtte az új otthon.

Gyurika szeme csak ugy káprázott a fényességétől. Kellemes illatár fogta körül, mely bűvös és édesen mámorító volt, majd lágyan csengő-bongó hangokat, danákat hallott. Érezte bennök anyuskája, s apukája becézető-dédelgető hangját, a Laciét is, az erdei patakok csobogását, a madarak lágyan csengő dalát, a jó öreg Pista bácsi lágyan simuló hangját, a szellő susogását hallotta, mind-mind összeolvadva egy altatóan csendűlő, édeskés-, ritmikus melódiába.

Gyurika nagyon-nagyon boldog volt, táncolni, dalolni lett volna kedve. Hogyis ne, mikor itt minden oly szép, oly csillogó, mikor körülötte oly kedves kis angyalkák ugrándoznak, viditják és szórakoztatják, oly nagyon jó ott lenni.

Sok-sok kis angyal vette őt körül mind olyanok, mint ő és kísérője, s a szemük úgy nevetett, hangjuk olyan volt, mint az ezüst csengtyűé. Körbe fogták a jó angyalkák a kis Gyurikát, vitték egy nagy karácsonyfa alá, mely csak úgy csillogott a rajta lévő sok ékességétől, melynek ágai csak úgy hajlottak a rajtuk lévő sok szép játéktól, cukorkától, s hogy Gyurika lássa a szép karácsonyfat minden oldalról, forgott is, s valami kis gépezet oly szép melódiákat játszott, oly édes fűfelmászó dalit, hogy a kis angyalkák is mind dalolni kezdtek.

Gyurika nézte a szép karácsonyfat, de örömebe valami különös, zavaró érzés vegyült, kereste maga körül az ő jó anyuskáját, apuskáját s kereste Lacikát, a szegény árva gyermeket, az ő kis járókötőjét. Az anyalszere szorongó várakozással nézett az egyszerre szomoruvá lett kis fiucskára s kísérője így szólott hozzá: „Gyurikánk, kis angyaltestvérkénk, látod milyen szép ez a karácsonyfa, mennyi minden van rajta, ez mind a tiéd, ez mind neked küldé a kis Jézuskal!”

Gyurika is felvidult egyszerre, eszébe jutott, hogy ezt a szép karácsonyfat megosztja Lacival, hogy neki adja, hogy ő is vigadjon, vig legyen s boldog, mint ő.

Ellenállhatatlan vágy fogta el, látni akarta Lacit, az ő kis árva pajtáskáját s csodálkozón kérde a kis angyalokat: „Laci hol van, a Pista bácsi Lacija? Neki nincsen karácsonyfája, ez azt neki adom!”

S im, a kis angyalok ragyogó szemében felcsillant valami dicsőség

és fény, a lélek legszebb, legillatosabb, legtündökösebb virágának, az emberi nemet boldogító ideálnak: a szeretetnek csillogó fénye. Soraik ketté váltak s ott állott előttük a szegény, árva Laci, amint e tündökös és fényárban uszó karácsonyfat nézte csillogó szemekkel, örömteljes arccal s mely áhitattal.

Gyurika megfogta Laci kezét s magához ölelte árva pajtáskáját, felébe sugta: „Látod e szép karácsonyfat, a kis Jézus ezt nekem küldé, de én neked adom, megosztom veled, a kettőnké lesz. Jó Laci?”

A kis Gyurika boldog volt, olyan boldog, mint soha s fölnyitá szeméit, hogy nyitott szemekkel, ébren is folytassa szép, tündéri álmát, hogy álmódjog tovább arról a sok szépről, amit ő látott. S ime álma megvalósult, ott látta ágyacskája mellett a szép, ragyogó karácsonyfat sok-sok szép ajándékkal terhelt, mellette találta Lacit is, amint gyönyörködött a kis Jézus ajándékában, apust és anyust, amint örömdelt kicsikéjük boldogságának.

Az anya megcsókolta főlebrét kicsi magzatját, kinek a jótékony alvás visszaadta életetét, a kis Laci ott állt mellette, simogatta fehér kis kezét, hogy megköszönje neki is, hogy a jó szülők figyelmét reá irányította.

— Apuskám, én nem aludtam, Lacival a mennyországban voltam, kis angyal voltam s ott gyógyultam meg, már nem fáj semmi. Olyan jó volt, olyan boldog voltam, olyan jól érzem magam, olyan jól tett nekem — a karácsonyfa.

## KARÁCSONYRA.

*Lelek havin szivünkre száll,  
életpirinyón szűs hóra való  
szél fényes, árva ünnep,  
korok, emberek álma: Karácsony  
szívtőlre jővőt vonz,  
borítva fényű, szent telet  
szennyes szivünkre.*

*Tavasza vomb be szent palásttal,  
szereit, békecsig havelát  
szendéit lény halogatók álmait.  
Betejessül örök Igéd  
öriz, míg egyszer éltre ébred,  
szivünkre fogant megvalósunk  
felső érvitát.*

*Élet bírálta, árva Kisdéd,  
bálszáddé tedd gyarló szivünket,  
a bán s vágy szomora jószálat.  
S te, ronggolt, tépett lélek ember  
fogadit be boldog szerencsével  
szivűre, sorod bálszádjé  
a megnyit éj királyát.*

Toth Kálmán.

## H I R E K.

**Köszönetnyilvánítás.** A gyomai Jótékony Nőegyletlet mindazoknak, akik a nélkülözö gyermekek felruházására, főlegjelzésére pénzbeli, vagy ruha adománnyal hozzájárultak, avagy a büfféhez ingyen étel- és italneműt s végül a tombolajátékok nyeresémtárgyakat küldtek, fogadják a szegények és az egyesület nevében hálás köszönetünket. Szeretetükért jutalmazza meg a Mindenható áldásával. **Előnksg.**

**Zeőke Antal látogatása a gyomai Egyetértés olvasókörben.** Dr. Zeőke Antal a gyomai **Reület** képviselője dr. Kató József tb. előnk kíséretében vasárnap délután fel-

kereste az Egyetértés olvasókör egyszerű embereit s ez a látogatás az egyesület tagjaira látható mély hatást tett. A kör tagjai és a kerület képviselője közötti barátságos eszmecsere fejlődött ki, amelyen egyszerű szavakkal ismertette a jelenlegi nehéz helyzetet, komoly figyelemre méltaita a panaszoikat s azoknak töle telhetőleg való orvoslását ígérte. Az egylet új és tágas épülete most áll építkezés alatt, ahol a közel 200 tagot számláló egyesület tagjai tavaszra már kényelmesen elhelyeztet nyernek. Dr. Kató József tb. előnk rövid szávalak megköszönő képviselőnk barátságos látogatását, arra kérve, hogy gyomai lejtövele alkalmával ezt az egyesületet gyakrabban keresse fel. Egyben bejelentette, hogy a kerület képviselője az egyesület építkezési céljaira egymillió koronát adományozott, amit az egyesület tagjai lelkes élénzessel vettek tudomásul. Dr. Zeőke Antal megköszönő s zives fogadtatást, őszintén megmondta, hogy eddig azért nem igen jött, mert az a hír szállongott, hogy ez az egyesület ellentétes irányelveket követ a polgári társadalommal, most azonban meggyőződött, hogy mindez téves beállítás. Maguk a kör tagjai élénken tiltakoztak az ilyen hirtelenségek ellen és ennek a látogatásnak mindenesetleg megles az a hatása, hogy az egyszerűbb emberek tömege reményteljesebb bizalommal tekint a lehetőségek felé, csak legyen meg az a kapcsolat, amely eddig valóban hiányzott.

**A gyomai pedagógusok gyüleéséről.**

Nem mindennapi tevékenység mutat az a lelkes és őszien kulturumunka, amit a gyomai pedagógiai társaság fejt ki. E napokban gazdag tárgyszorozattal tartották meg a szokásos havi értekezletüket a gyomai pedagógusok. A gyűlés előadói Ruszka Sándor és Hreblay Lajos polgári iskolai tanárok voltak. Ruszka Sándor a fejelemzéséről, Hreblay tanár pedig a háboruk, mint tanítási anyagról adott elő. Mindkét előadást élénk vita követte, melyet a társaság diszelnöke, Harsányi Pál ref. esperes, kiváló pedagógiai értekel és széles körű tudásával vezetett. Indítványára a pedagógusok rendes alapszabályokkal működő egyesületet fognak létesíteni, melybe belevonni óhajják a társadalom tanügy iránt érdeklődő tagjait is. Az alapszabályok kidolgozásával a pedagógiai társaság buzóó ügyv. elnökét, Faigha Gyula polg. isk. igazgatót és Hreblay Lajos tanárt bízták meg.

**Rózsahegy Kálmán ünneplése.** Lapunk régebbi számban megírtuk, hogy Endröd község képviselőtestülete egyhangyul lelkesedéssel a község diszpolgárává választotta Rózsahegy Kálmán sznművészt, a Nemzeti Színház örökös tagját. Egy kicsiny, de annál hangosabb csoport, hogy keserűséget is vigyen abba az örömeti pohárba, melyet Endröd község nyújtott nagy fiának, megfelebbezte a képviselőtestület határozatát. A meggyűlés e hó közepén tartott ülésen nemcsak hogy elutasította a felebbezést, de egyhangy határozattal kimondta, hogy Rózsahegy Kálmán sznművészi érdemeit jegyzőkönyvben örökíti meg és az országos ünnepeken, mely január hó közepén lesz megtartva, a vármegye is képviselheti magát és az ünnepegszen való részvételre dr. Daimel Sándor alispánt kéri fel.

**A pengő első hivatalos szereplése.** A kereskedelmi miniszteriumból száryára kelt hírek szerint a posta lesz az első intézmény, mely hivatalosan már újv után pengőben fogja megállapítani a postai díjakat.

**MINT A CIGARETTÁM FÜSTJE...**

Mint a cigaretám füstje, —  
légben kavargó kék-erek,  
álmoként fest az éj s magány  
elésem tarka képeket.

Karcsuan, ő, szerie csapong,  
most olyan, mint egy lengő nő.  
A múltból halk mosolyod  
dereng, mint csók-felhő elő.

Minden ruhátat eldobod,  
szived oly forrón sűt felém.  
Minden öröömöd lenálad:  
sohsem leszel már az enyém.

Mi a boldogság? — kérdezem.  
— cigaretáim, elszivtalak.  
Ezslott cédá illatod,  
kezemben csak hamud maradt...

Türkeve.

Vargha Sándor.

**Műkedvelői előadás.** A gyomai iparos és kereskedő ifjak önképző körének műkedvelői gárdája dec. hó 25-én, Karácsony első napján műkedvelői előadást, másnap előadással egybekötött táncvigalmat rendez az Urí Kaszinó összes helyiségeiben. Az iparos ifjak műkedvelői gárdájának rátermettsége már közzismert, és már is széles körben nagy érdeklődés előzi meg. Ezuttal Géczy István: Amit az erdő mesél c. népszínműve kerül színre, valóban megfelelő szereposztással, amit műkedvelői közönségünk nagy érdeklődéssel vár.

**A részcsapok.** Nem egyszer előfordult már, hogy a Varga-féle iskola előtti ártrézi kútról ismeretlen tettesek ellopják a részcsapokat. Gazdájá még nem akadt, de a község újra szerellette, míg most egy csendes éjjel ismét eluntak a részcsapok. A rendőrség erélyes nyomozást indított és hosszas kutatás után fedezték fel, hogy a vízcsapok az ártrézi kút medencéjébe vannak bedobálva. Megállapították, hogy a cselekmény valamelyik suhanc műve lehet és most már ez irányban is megindult a nyomozás.

**Képviselőtestületi gyűlés Endrődön.** Endrőd község képviselőtestülete kedden közgyűlést tartott, melyen tulajdonosrész adminisztratív ügyek tárgyalása került sorra. Az illetőség megállapítása, közmunka törlése, letelepülés stb. ügyek közölt szerepelt a községi iratok jutalmazása, valamint a rendőrök segélyezése iránti kérelem, melyet a képviselőtestület egyhangulag elfogadott. A vasárnap hirdetési és doboltási díjaknál változatlanul a régi díjak maradtak érvényben.

**A Nőegyesület karácsonyi vására.** A gyomai lelkes nő újabb jélt adták nemese gondolkodásuknak, a nélkülözök fölszegélyezésé célzó tevékenységükkel. A nagyszerűen megrendezett karácsonyi vásár másorából az alábbiakban számolunk be. Vasárnap reggel nagyszámu közönség, községi előjáróság és egyesületek képviselői jelenlétben Hrebly Lajos tanár, egyesületi titkár üdvözölte a főispán képviseltesel megjelent Dr. Zeőké Antalt, kerülteünk tevékeny nemzetgyűlési képviselőjét, aki az ünnepélyt melegehangu, tartalmas beszédben nyitotta meg. Majd kiosztásra kerültek a szeretet-adományok. Az egyesület fáradhatatlan elnökője: Záhonyi Aladárné urasszony átadta a 30 tanulógyermeknek az egyesület ajándékát, a jó, puha oly ruhát. Minden gyermek kapott egy pár cipőt, harisnyát, nadrágot, kabátot és sapkát. Meghalt volt annak a kis gyer-

mekserének mosolygó arca, amint asztal körül ülve, jóízűen fogyasztották reggelijök, közbe-közbe nézve a „Jézuska” karácsonyi ajándékát. A megjutalmazott gyermekekhez, a jelenlevő szülőkhoz Répés Pál per. lelkész ur szólott. Szavaival mélyen szántott a jelenlevők szívében, meghatottsággal hallgatta a szonoklatát mindenki. Délután, késő estig tartott azután a nyerepménytárgyakban gazdag tombolajáték, mely az esti bálal együtt 13 millió koronát jövedelmezett az egyesületnek.

**Követendő példa.** Az Iparos Nőegylet f. hó 20-án tartott gyűlésén az elnökség javaslatára elhatározta, hogy a türkevei szegényház lakóit, a f. év utolsó napján, dec. 31-én megvendégeli. Újév napjára pedig minden szegényházi lakónak egy drb 1 kg fehér cipőt sültet. Ez a határozat magán horaja dicséretét.

**Adások figyelmébe!** A békebeli állapotok lassan mégis csak visszatérnek. Így már elcséjtől kezdve példaul a váltó óvásoknál is új, illetve a régihez hasonló rend lép életbe. Eddig ugyanis az volt a rend, hogy a lejáratok nem rendezett váltók óvásával 15 napig is várhattak a pénzintézetek. Ez az állapot január elcséjtől megszűnik s az óvasi túrelmi nap mindössze 2 nap lesz. Aki a lejárat után 2 nap múlva sem rendezti váltóját, azt megóvatolják. Ez pedig igen költséges mulatság.

**A női huság.** Egyik vidéki lapban olvastuk, hogy egy János Mária nevű cselédeleány mennyasszony sorba jutott. Nagyon szegyelette azonban, hogy 2 évvel idősebb a vőlegényénél s ezért úgy segített a bajton, hogy keresztelévelében egyszerűen kijavította a dátumot és így magát 2 évvel megfiatalította. Ez a fiatalító kura azonban okirat hamisítási pert akasztott a nyakába, amelynek eredménye azután az enyhítő körülmény figyelembe vételével, egy napi fogház és régi életkorának visszaállítása lett.

**Az újságírók felhívása a közönséghez.** Az újságírók mindennap a közönséghez szől. Szabad bejárása van milliók szívéhez és eszéhez, milliók hallgatnak a szavára, de az újságíró, bár minden módja meg van hozzá, soha sem magáról — és magáért ir. Most az egyszer kivételes szándékú szánt a papíron az újságíróról: róla lesz szó — az újságíróról, a magyar újságírók összességéről, s akihöz az írását emezi, ezuttal is a magyar közönség. A magyar Sajtó egyeteme nevében sorsjátékot rendez az **Újságírók Kórház és Szanatóriumi Egyesülete.** Közreboasítja az Újságíró-Sorsjegyet a maga humoros céljai érdekében, hogy elősegítse a sorsolás jövedelméből az **Újságírószanatórium** régen küzködő tervét, s hogy gyarapítsa alapját az újságírók nyugdíjintézetének. Nem fényűző álmok ezek, csupán azt akarjuk elérni, hogy a beteg újságíró ágyhoz és ápoláshoz jusson, s hogy javítsunk azon a siralmas helyzetősen, amely ma harminc évi munka után, a nyugdíjas tagoknak és a támasz nélküli maradt özvegyeknek havi 300—500 papirkorona nyugdíjat tud juttatni. Ezért bocsátottuk ki az **Újságíró-sorsjegyet**, amelynek elzátát — úgy érezzük — az egész magyar társadalom megérti, és megfelelő alkalommal találja arra, hogy a huságot, a barátságot, a munkát és szeretetet, minden, az újságíró küzdelmes életének tartalma, most barátsággal és szeretettel visszahozza. Jelszava legyen az idei karácsonynak: **vegyünk Újságíró-sorsjegyet!**

**Ügyeljen  
bevásárlásainál!**



**védjegyünkrel!**

FRANCK-kávénak  
nincsen párja,  
A nagy világot bejárja.

D. 177 O. 23 I. — Vn. 10.

A közélet nagyjai, a pénz és föld urai, a gazdagok és a verektezők száz-ezrek egyformán kapják fel ezt a jelszót és segítsék hozzájutni a magyar újságíró nemese céljai eléréséhez. S amikor az újságírók szózatokkal fordulnak a magyar közönséghez, mindjárt példaul kötelezettséget is vállalnak. Az **Újságíró-sorsjegy** egyuttal gazdag ellenértéknek is készült. Nem kerül belőle sok forgalomba, s a kitűzött nyerepményei káprázatos kilátást nyújtanak a szerenese nyerteseknek.

**1 milliárd**

koronáig jutalmakat osztunk ki és

**kap**

kézpénzben vagy érték tárgyokban

**minden dohányzó**

aki a  
csikófejes fekete **CLUB** cigarettapapír  
fekete borítékjait bektüldi!

**Nem sorsolás!**

**INGYEN NEM,  
DE  
OLCSÓN!**  
**MÁRKUS IZIDOR**  
Illatszertárban, Gyoma

Endrői ut (a róm. kath. templom mellett) a következők cikkeket kaphatók: **Schmoll és Harry cipőkern** bármely színben, bekítő és indigó oldat, **Sidol**, aranyozó és ezüstzők, fémasták, snigrlíváson, cipő, sár-, bekenő és fenyésítő kefék, suroló kefék, haj- és ruhakéfék, meszelő, porfős, porolók, lábtörlek, padló-, fal-, fa- és zománifeszték minden színben, saladkákté, terpentin, lysoform, glicerin, benzín, amonia, citrom, borkó és esersav, camphor, ligour esszentiál, ásványviztek, tejkrém, kámfördek, glicerin, zselin, cremenzes, puderek kímérve minden színben és fogpor, anilin festékek minden színben, dió olajak minden színben, sósborszeszek, fluidok, állatápszerek, illatszerek, piperezspannok, kőtzeszek.

A Tiszavidéki Hengermalom és Tárház R.-T.

értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a

# GYOMAI NAGYÁRUHÁZ, KLEIN VILMOS R.-T.-nál

bizományi lisztraktárt létesített.

Nevezett helyen a „TISZAMALOM” jóminőségű őrleményeit bármilyen mennyiségben, a mindenkori legelőbb naplárón lehet megvásárolni.

Uj borbély- és fodrászüzlet Gyomán. Van szerencsém tisztelettel értesíteni Gyoma nagyérdemű közönségét, hogy Gyomán Szilárdy István kereskedő ur Endrőd uti házában a mai igényeknek megfelelő és teljesen újonnan berendezett

## borbély és fodrász üzletet nyitottam.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérem

**GECSER BÉLA**

**borbély és fodrász**

Egy ügyes fiut tanulnák azonnali belépésre **fel fogadok.**

Hordósbarnak bizományi eladásra Gyoma és környékére v e n d é g l ő s ő k n é l j ö l b e v e z e t t

**helyi képviselőt keres**

egyik legnagyobb budapesti-budafoki bor-kereskedő cég, mely az ország nevezetesebb bortermelő helyein bevásárlási telepekkel rendelkezik és kizárólag a legjobb minőségű borokat hozza forgalomba — A képviselendő megbízunk oly jóhírnévű, megbízható kereskedőt, esetleg vendéglőt, ki megfelelő jutniék ellenében nagyobb forgalmat tud elérni. Ajánlatot tudott Mosse hirdető irodába, Budapest, VI. Podaniczky-utca 49. szám alá kérünk „Borreladás” jellegre. A személyes tárgyalást az ajánlat beérkezése után fogjuk eszközölni.

5-letes szöveg nélkül is, ha eredményt akar elérni, a legkisebb hirdetés is biztos sikert vezet az elterjedt

**GYOMA-ENDRŐD VIDEKE**

hetilapban. A hirdetők érdekeltek az a nagy példányszámban megjelenő újság

6-hatósan előmozdítja. Tegyen kísérletet. Egy olyan nagyságú hirdetés, mint ez a minta (11 cm) egyszeri közzététele 50.000 koronába kerül. Háromszori hirdetésnél 20 százalékos engedmény.

A Gyomai Takarékpénztár közli az érdekeltekkel, hogy a „Globus” szállítási és fuvarozási vállalat részére adandó minden nemül fuvarozási megbízást a Gyomai Takarékpénztár veszi át, ahol azok nyomban elintéztet nyerne. A megbízások telefon úton is feladhatók. A fuvarozási iktel vezetését f. hó 5-öte Trafikánt Dénes ur végzi. A teljesített fuvarok munkadíja mindenkor a Gyomai Takarékpénztár számlájára előnében fizetendő. 1-2



Hatlıes személyautót vagy amerikai „CORMICK” traktort 3 vas kővel, azonoskivitel eredeti „Kühne” féle 8 lörös szivogó lokomobill, VDSO Jellı 800 m/m dobzeleeségő komplett cseplőszekrényt, 6 lörös benzın lokomobill, motor kerékpart oldalköszorűvel, „Prima Drill” vetőgépet, gazdasági szekereket, gabonatiszítási rostákat, horgászatok, takaréktűziflyókat, darálókat, szőlőszőlőket, répagókat stb. stb. — **1000 nyreeménytárgy** — 750.000.000 értékben KÖZSEGI TISZTVISELŐK ÖRSZÁGOS EGYESÜLETE Budapest, IV. Irányi ucca 21. Telefon: J. 151-15. Nyreeménytárgyak a „Kühne” gégyár Budapest, VI. Vilmos rászarak ut 59. sz. alatti helyiségekben vannak kiállítva. 2557

Őszi Idényről visszamaradt

**női és leányka kalapok** igen jutányos áron kaphatók  
**Königsthálné**  
kalap- és ruhaszalonjában,  
Gyoma, Iványi-ház.

Farkatır kezelő keres azonnali belépésre Wagner faterleg Gyomán. A szakmában járatosok előnyben részesülnek.

**Pénze után** a legmagasabb kamatot folyósít ma a nyugodtságot ózó fennálló NAGY LAJOS Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat — Általános Ügynökség — 25/9 DEBRECEN

Budapesti gyári diókoksz, Königsgrube porosz szalon lángszén

szállítja előnyös feltételekkel a főelárusító cég

**Vértes Miksa, Szeged.**

VISZONYELADÓKNAK ÁRKEDEZMÉNY.

A gyümölcsfák téli ápolására egyedül az „AVENARIUS” féle DENDRIN vízben oldható gyümölcsca carbolinum alkalmas. — Kiváló védőszer a gyümölcsfákat pusztító levéltevők, vértől, pajzstetű, taragópillé, gyűrűspille, pókhálótojás stb kártevő ellen

Kérjen ismertetéseket.

Magyarország részére gyártja:

Krausz-Moskovits Egyesült Ipari telepek R.-T. BUDAPEST, VIII., Örmény-ut. 8.

Kártevő gombák ellen a BAYER FÉLE SOLBAR permetezőszer, melyet az egész világon alkalmaznak — Elpusztítja a vánkőspenészt (MONILIA) lisztharmonot, a varados gombát, a legjobb ellenszer a szőlővel fedrosodásának.

Forgalomba hozza:

MAGYAR NÖVÉNYMENTŐ R.-T. BUDAPEST, VII., Dohány-ucca 20.

A Tiszavidéki Hengermalom és Tárház R.-T. Igazgatósa

tesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a karácsonyi ünnepekre való tekintettel a következő két hét

fürdőnapjait megváltoztatja f. hó 22 én kedden a nők, 23 án szerdán a férfiak, és pedig a fürdő: részére lesz nyitva. ugyszintén f. hó 29 én kedden a nők és 30 án szerdán a férfiak részére lesz nyitva.

## PUBLIKÁCIÓ.

**Messlinger Mór Utóda fetelepein** Gyomán és Endrödön: Karwini kovácszen és község salgótarjáni közsén és porosz szénből készült koksz a legutányosabb árban állandóan kapható.

A pocos kertben nád van eladó. Érdeklődni lehet Garza Bélánál Atilla u. 1242.

Külön uccai szobába két kosztost lakással együtt keresek. Gyoma, Berényi-ut 1129. sz. 1-5

**Butor.** Tömör keményfa hálósobák topolya betéttel, toalettkörrel, ebédli butork, egyes ebédli kredencek, valamint festett butork, hajlított székek és modern keményfa székek állandóan raktáron vannak VATAJ GÁBOR asztalos motortörőre berendezett asztalos ipartelepén Gyomán Kossuth Lajos ucca 737. szám. 1-5

**Kovács János trafikjában** egy ki szolgált lány felvétetik; jelentkezni lehet a trafikban. Ugyanott 20 mázsa burgondi olcsó árban lehet kapni. 1-2

**Kalocsa Jolánnál** 1433. szám alatt bort lehet kapni, literenként ó-bor 16-18.000 ujbor 15.000 korona. Ugyanott nád és szalma van eladó. 1-4

Elsőrendű porosz dió és darabos koksz, darabos porosz szén és retorta faszén kicsinyben és nagyban Wagner Márton Fiaínál kapható. Telefon 22. 1-10

**Fényképező gép** 6×9 és 9×12-es teljesen felszerelve olcsón eladó. Bővebbet a lap kiadóhivatalában.

**Solyom ucca 951. számú ház** azonnali beköltözésre szabadkéből eladó. Értekezhetni ugyanott. 1-3

**Nagy Dániel** vásárszél 974. szám alatt levő italmérése teljes felszereléssel és lakás sal haszonbérbe kiadó.

**Eladó** a Sági István 818. számú háza. Saroképület, kőut mentén, üzleti helyiségnek kiválóan alkalmas, ugyszintén 2 drb 4 éves erős igáslova, kocsija és a Széchenyi-ut 122. számú ház azonnali beköltözéssel jutányos áron eladó. Bővebbet 122. szám alatt lehet érdeklődni. 1-2

Egy 60-70 m/m csőprés eladó Bálint Istvánnál Endröd, Öregszőlő 1112.

**Weisz Manfréd vas- és fémárugyár R. t.** mezőgazdasági gépjárműainak gyári lerakata GROSZ ZOLTÁN FATELEPEIN, Gyomán és Endrödön. Állandóan raktáron: vetőgépek, különféle szazekék, vasboronák, tengeri morzsolók, répvágók, eke-estek, permetezők, tejeskannák stb. versenyen kívüli árban. Kérjen árajánlatot! 1-12

**Ilfj. Terék Mihály** Endröd-ut 1783. számú háza eladó, esetleg haszonbérbe kiadó.

**Fegyverneki-ut** 1197. számú ház eladó. Bővebbet ugyanott.

**Szilági Józsefnek** az új pocoskertben szőlős-gyümölcsös új kertje eladó. Házzsáma 584., Arany János ut.

**Eladó** egy elsőrangú Schunda-féle 8-as pedálos cimbalom. Endröd, Öregszőlő, Sapszy János vendéglősnél, a kondorosói országot mellett.

Holler-szállodában egy 16-18 éves fiu kifutónak felvétetik.

**Kalocsa Jolánnál** 1433. szám alatt bort lehet kapni, literenként ó-bor 15.000, ujbor 12.000 korona. Ugyanott nád és szalma van eladó. 1-4

Szíves tudomására hozom az igen t. közönségnek, miszerint *Gyomán, Endröd-ut-on* r. kath. templom mellett

## illatszertáromat megnyitottam,

ahol *kül- és belföldi pipere kozmetikai cikkek*, gumi, kötszer és **betegápolási cikkek**, tápszerek, ipari gazdasági cikkek, **összes fodrászati kellékek**, ecset, kefe festékárúk, **zseb-és konyhakések**, **solingeni ollók**, manikür és fésű kazetták, hajlők, hajcsattok, **legujabb párizsi oldalférsük**, különféle fésűárúk, cukorka, **cacao, csokoládé különlegességek** és mindennemű háztartási cikkekben **legolcsóbb árban beszerezheti karácsonyi vásárlásait.** *Eredeti evőd hó-és orosz sárcipők.* Magamról szükségletnek tartom nyilatkozni, alkalmaztatásom ideje alatt mindenki meggyőződnie, pontos, lelkiismeretes és előzékeny kiszolgálásomról. Szíves pártfogásukat kérve, tisztelettel **MÁRKUS IZIDOR.**

**Elsőrendű porosz dió és darabos**

# KOKSZ,

darabos porosz szén és retorta faszén kicsinyben és nagyban

**Wagner Márton Fiaínál**

kapható. Telefon 22.

**Varju Mátyás** örökösök 460. sz. a m házuk Endrödön a köves-ut mellett

## örökáron eladó.

## BÉRAUTÓ személyfuvarozási VÁLLALAT

Gyoma 1434. házszám. Sürgény: Bérautó telefon: 17.  
Fuvarokat vállal mérsékelt árért modern, megbízható, kényelmes, tiszta bérautókkal helyben, vidékre, külföldre éjjel nappal Cégtulajdonos: **ifj. Debreczeni Endre.**

## WESTEND - SZALLO

Vl. Berini-tér 3. (Nyugati pályaudvaron)

### megnyilt.

Központi fűtés.  
Melegvíz a mosdókban.  
Fürdők - Lift.  
Szobáinak központi fűtéses, hideg-meleg vízzel 40.000 koronától 60.000 koronáig

**PONGRÁCZ SÁNDOR** igazgató. 1-10

## A játék elromlik a könyv megmarad!

A legszebb karácsonyi ajándék

# a KÖNYV

A könyv szórakoztat és tanít.

Képeskönyvek K  
3-6 éves gyermekek részére 10.000

Mesekönyvek  
6-10 éves gyermekek részére drb-já 24.000

Benedek: Állatok mesélnek...  
Andersen: A csuf kis kacsa és más mesék  
" A vad hattyúk  
" Az ólomkatoná  
" legszebb meséi  
Ali Baba és a nyegen rabló  
Aladdin csodalámpája  
Grimm: Hófehérke  
" János és Juliska  
" Piroska és a farkas  
Legszebb Grimm-mesék

## Ifjúsági iratok

10-14 éves fiúk részére:

Gaal Mózes: Maeök Dani	70.000
Sobók: Maeök ur utazása	15.000
Bródy: Egri diákok	60.000
Beeher Stowe: Tamás bátya kunyhója	80.000
Bulwer: Kis lord	26.000
Cooper: Méh vadász	24.000
" Vörös kalóz	24.000
" Utmutató	60.000
Defoe: Robinzon	24.000
May Károly: Fekete Táltos	88.000
" A félelmetes	80.000
" A medvevadász	80.000
" Az Ezüstitő orngó	95.000
" Az olajkirály	84.000
Werne: Tizenöt éves kapitány	38.000
" Grant kapitány gyermekei I. II.	74.000
" Sándor Mátyás I. II.	74.000
" Béguim 500 milliója	38.000
" Észak dél ellen	38.000
" Ót hét léghajón	38.000
" Győzedelmes Robur	38.000
" Utazás a föld központja felé	38.000
" Utazás a holdba	38.000

ezenkívül sok más ifjúsági irat 10-14 éves leányok számára.

Kapható és megrendelhető:

**Nádudvary Mihály** könyvkereskedőnél  
**GYOMA.**

